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Niederschrift 
 

 

 

 

 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 24. Juni 2015 im Bürgersaal des Rathauses. 

 

 

 

Beginn: 20.00 Uhr                                                                                    Ende: 20.58 Uhr 

 

 

 

 

Anwesend  

 

 

Bürgermeister   Axel Moick   

 

 

 

Gemeinderäte Michael Ulrich, Georg Denzer 

Anke Hollnagel, Helmut Herr 

 

       

entschuldigt    Axel Zangenberg, Peter Gonsowski, 

     Bernd Schopferer, Dietrich Weber 

 

     

    

 

  

Presse        Frau Buch OV, Herr Cremer BZ 

  

 

 

 

Schriftführer    Annette Iselin 

 

 

 

 

 



Tagesordnung öffentlich: 

 

01. Antrag auf Baugenehmigung Neubau eines Carports und Garage mit Balkon auf  

      Flst.Nr. 4193, Lindenstraße 3 

02. Bildung von HH-Resten im Rechnungsjahr 2014 

03. Bereitstellung einer außerplanmäßigen Ausgabe in Höhe von 5.000,00 € auf 

Haushaltstelle 2.7610.930000-001. 

04. Beitritt der Gemeinde Fischingen zum Zweckverband Breitbandversorgung Landkreis 

Lörrach       

05. Vergabe des Auftrags zur Führung der Buslinie 15 über Fischingen 

06. Anschaffung eines Kinderhauses und einer Sitzgruppe für den Kindergartenspielplatz 

07. Beteiligung an der südlichen Erweiterung des Oberrhein-Römerradweges 

08. Bericht zur aktuellen Kindergartenentwicklung 

09. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Gemeinderatssitzung am 

22.04.2015 

10. Bekanntgaben 

11. Fragen und Anregungen 
 

 
 

 

Bgm Moick begrüßt die anwesenden Gemeinderäte, die Presse und Zuhörer zur heutigen 

öffentlichen Gemeinderatssitzung. Er stellt fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 

wurde und dass Beschlussfähigkeit vorliegt. GR Zangenberg und GR Schopferer sind aus 

beruflichen Gründen entschuldigt. GR Weber und GR Gonsowski haben sich entschuldigt, da 

sie in Urlaub sind.  

Fragen zu den heutigen TOP bestehen nicht.  

 

 

 

01. 

Der Lageplan zu diesem Bauantrag wurde dem GR bereits mit der Einladung übersandt. 

Bgm Moick erklärt, dass bei diesem Antrag die Gemeinde als Angrenzer gefragt ist. Es 

ist eine Grenzbebauung mit Garage und Carport beantragt. Eine solche Grenzbebauung 

ist gemäß LBO nur mit einer Länge insgesamt von 15 m zulässig. Zur Seite des 

Gemeindegrundstückes ist eine Garage mit einer Länge von 8,60 m geplant. Zur anderen 

Seite ist ein Carport mit 11,475 m vorgesehen. Dies überschreitet die zulässige 

Grenzbebauung, so dass eine Baulast benötig wird. Das Grundstück Flst.Nr. 4191 der 

Gemeinde ist keine öffentliche Grünfläche auch wenn derzeit dort ein Spielplatz ist. 

Dieses Grundstück ist ein ganz normaler Bauplatz. Bgm Moick rät deshalb davon ab, für 

dieses Grundstück eine Baulast zu übernehmen. Der vorgesehene Balkon auf der Garage 

ist nach Auskunft des Landratsamtes Lörrach, Baurechtsamt, genehmigungsfrei. Bgm 

Moick formuliert folgenden Beschlussvorschlag: 

Die Gemeinde Fischingen erteilt das Einvernehmen zu diesem Bauantrag unter der 

Voraussetzung dass keine Baulast auf dem gemeindeeigenen Grundstück eingetragen 

werden muss.   

 

Nach eingehender Beratung erteilt der Gemeinderat einstimmig sein Einvernehmen 

zum Bauantrag Neubau eines Carport mit Garage und Balkon auf Flst.Nr. 4193 

unter der Voraussetzung dass keine Baulast auf dem gemeindeeigenen Flst.Nr. 4191 

eingetragen werden muss.  



02. 

Dem GR wurde mit der Einladung bereits ein Beschlussvorschlag zur Bildung eines HH-

Restes im Rechnungsjahr 2014 übersandt (siehe Anlage). Bgm Moick teilt mit, dass bei 

HH-stelle 1.8810.500000, Unterhaltungsaufwand Bebaute Grundstücke, 10.000,00 € 

nicht verbraucht wurden. Diese Mittel würde er gerne als Puffer für die Sanierung der 

Toilettenanlage im Rathaus ins Haushaltsjahr 2015 übernehmen.  

GR Ulrich fragt an, ob dies der einzige HH-Rest sei. Bgm Moick bejaht dies, da alles 

andere im Haushalt 2015 neu veranschlagt wurde.  

 

Nach eingehender Beratung beschließt der GR einstimmig die Bildung eines HH-

Restes im Rechnungsjahr 2014 wie folgt: 

Verwaltungshaushalt;  Bebaute Grundstücke; HH-Stelle 1.8810.500000; 

10.000,00 €  

 

 

03. und 04. 

Nach Auskunft von Bgm Moick ist es sinnvoll TOP 03 und 04 gemeinsam zu beraten und 

zu beschließen, da diese in unmittelbarem Zusammenhang stehen.  

Vorab wurde dem GR bereits der Beschlussvorschlag zum Beitritt der Gemeinde 

Fischingen zum Zweckverband Breitbandversorgung Landkreis Lörrach sowie der 

Entwurf einer Zweckverbandssatzung übersandt. Bgm Moick verliest den 

Beschlussvorschlag von Ziff. 1 bis 5. 

Um die notwendige interkommunale Zusammenarbeit bei der Breitbandversorgung zu 

ermöglichen, soll mit allen Kreisgemeinden und dem Landkreis ein Zweckverband 

gegründet werden. Der Landkreis Lörrach wird sodann die Ausschreibung für einen 

Anbieter durchführen. Für die Gemeinde Fischingen ist der Beitritt somit unumgänglich, 

da sie die Ausschreibung nicht in Eigenregie durchführen kann. Die Gemeinde Efringen-

Kirchen ist bereits beigetreten. 

Die Beiträge sind für alle Gemeinden gleich hoch. So ist bei Beitritt ein einmaliger 

Gründungszuschuss von 5.000,00 € zu zahlen. Weiterhin ist ein Anteil am Stammkapital 

in Höhe von 15.000,00 € bereitzustellen. Dies Zahlung ist in jährlichen Raten von 

5.000,00 € im Zeitraum von 2016 bis 2018 fällig.  

Bgm Moick fragt an, ob noch weitere Erläuterungen zu diesem TOP notwendig sind. Der 

GR verneint. Bgm Moick macht den Vorschlag über TOP 3 und TOP 4 gesamthaft zu 

beschließen. Der GR stimmt diesem zu.  

 

Nach eingehender Beratung ergeht einstimmig folgender Beschluss: 

 

1. Der Gemeinderat beschließt die Bereitstellung einer außerplanmäßigen 

Ausgabe in Höhe von € 5.000,00 auf HH-Stelle 2.7610.930000-001 zur 

Deckung des Gründungszuschusses beim Zweckverband 

Breitbandversorgung Landkreis Lörrach.  

2. Der Gemeinderat befürwortet die Gründung des „Zweckverband 

Breitbandversorgung Landkreis Lörrach“ und beschließt den Beitritt. 

3. Der Gemeinderat stimmt dem in der Anlage beigefügten Entwurf der 

Zweckverbandssatzung zu.  

4. Der Gemeinderat ermächtigt den Bürgermeister, sich eventuell noch 

ergebenden unwesentlichen Änderungen an der Satzung zuzustimmen.  

5. Der Gemeinderat beschließt die Gewährung des einmaligen 

Gründungzuschuss in Höhe von € 5.000,00, der bei Beitritt zum 

Zweckverband fällig wird. 



6. Der Gemeinderat beschließt die Bereitstellung des Stammkapitals in Höhe von 

€ 15,0000,00. Die Zahlung erfolgt in jährlichen Raten von € 5.000,00 im 

Zeitraum von 01.01.2016 bis 31.08.2018. 

 

 

05. 

Nach Auskunft von Bgm Moick entfällt dieser TOP da interne Abstimmungen bei der 

SWEG noch nicht abgeschlossen sind und Herr Lang deshalb das Angebot zu dieser 

Gemeinderatssitzung noch nicht vorlegen konnte. Der TOP wird auf die nächste 

Gemeinderatssitzung vertagt. 

 

 

06. 

Bgm Moick erklärt, dass laut Vertrag über den Betrieb und die Förderung des kirchlichen 

Kindergartens Ausgaben über 2.000,00 € auch vom GR zu beschließen sind. Im 

Kindergarten ist als Ersatzbeschaffung eine Kinderhaus und eine Sitzgruppe notwendig. 

Bgm Moick legt den Katalog mit den ausgesuchten Angeboten zur Einsicht auf den 

Sitzungstisch. Für beide Anschaffungen liegt von der Fa. espas, Kassel ein Angebot über 

2.640,61 € vor.  

GR Ulrich ergänzt, dass 3 Angebote eingeholt wurden und die Fa. espas der günstigste 

Anbieter war.  

 

Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig, für den Ev. 

Kindergarten Fischingen als Ersatzbeschaffung ein Kinderhaus und eine 

Sitzgruppe gemäß dem günstigsten Angebot der Fa. espas, Kassel, zum 

Angebotspreis von brutto 2.640,61 €, anzuschaffen.   

 

 

07. 

Bgm Moick verteilt zunächst die Broschüre Breisgauer Römer-Radweg zur Einsicht. Wie 

bereits in der letzten Gemeinderatssitzung erwähnt, kann sich die Gemeinde Fischingen 

für einen einmaligen Beitrag von € 500,00 an der südlichen Erweiterung es Oberrhein-

Römerradweges beteiligen. Im Preis inbegriffen ist die Darstellung der Gemeinde 

Fischingen auf 2 Seiten der neu zu gestaltenden Broschüre. Erwähnenswert sind in 

Fischingen die römischen Mauerreste unter der Kirche. In der Regel wird ein Beitrag von 

2.000,00 bis 2.500,00 € verlangt. Dementsprechend werden die Gemeinden sodann auf 4 

Seiten beworben. Die meisten Nachbargemeinden sind mittlerweile vertreten. 

Herausgeber der Broschüre ist die Archäologiewerkstatt Freiburg, welche auch den 

redaktionellen Teil übernimmt. Ein Entwurf wird der Gemeinde zur Zustimmung 

übersandt, so dass auch der Zugang zum Fahrradweg von der Gaststätte Fünfschilling 

aufgenommen werden kann. Weiterhin wird in der Kirche eine Informationstafel 

angebracht. Nach Auskunft der Kirchengemeinde hat sie keine Einwendungen dagegen.  

 

Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig die Beteiligung 

an der südlichen Erweiterung des Oberrhein-Römerradweges mit Aufnahme eines 

2-seitigen Beitrages über die Gemeinde Fischingen in der Broschüre des Oberrhein-

Römerradweges zum einmaligen Beitrag in Höhe von 500,00 €.   

 

 

 

 



08. 

Bgm Moick teilt mit, dass vergangenen Montag das große Kindergartenkuratorium 

stattgefunden habe. Er bittet GR Ulrich hierüber zu berichten.  

GR Ulrich teilt mit, dass nun seit Juli 2011 ein Vertrag mit der Evangelischen 

Kirchengemeinde über den Betrieb und die Förderung des kirchlichen Kindergartens 

besteht. Ein paritätisch besetztes Kuratorium aus Mitgliedern der Kirchengemeinde und 

der Gemeinde Fischingen berät und beschließt über die Belange des Kindergartens. 

Entscheidet die Kirchengemeinde über wesentliche Änderungen des Betriebes 

(aufgeführt in Ziff. 3.3 des Vertrages) bedarf es jedoch der Zustimmung des 

Gemeinderates.  

Derzeit werden im Kindergarten 1,5 Gruppen betreut. Der Kindergarten ist mit 28 

altersgemischten Plätzen und 16 Halbtagesplätzen voll besetzt. Beschäftigt werden 

momentan 5 Erzieherinnen; 2 Vollzeit und 3 Teilzeit.  

Ab Oktober 2015 ändern sich die Kinderzahlen. Es sind voraussichtlich nur noch 10 

Kinder in der Halbtagesbetreuung und auch die Schulkinderbetreuung verringert sich. 

Aufgrund dessen ist es möglich, kostenneutral für die Gemeinde und ohne Erhöhung der 

Kindergartenbeiträge die Öffnungszeiten auf 7.30 Uhr bis 14.00 Uhr zu verlängern.  

In der kommenden Gemeinderatssitzung soll hierüber beraten und beschlossen werden. 

Bgm Moick bedankt sich bei GR Ulrich für seine Ausführungen und das Engagement im 

Kindergarten. 

 

 

09. 

Bgm Moick gibt bekannt, dass der Gemeinderat in nichtöffentlicher Sitzung am 22.04.2015  

beschloss, das gemeindeeigene Grundstück Flst.Nr. 4838/1 zum Preis von 225,00 €/qm zu 

verkaufen.  

 

 

10. Bekanntagaben 

 Bgm Moick verteilt die Amtsblätter der Partnergemeinde Remse 

 Bgm Moick gibt die Einladung zum Tag der offenen Tür der ambulanten Suchthilfe 

im Landkreis Lörrach am 24.07.2015 bekannt 

 Am Wettiplatz wurden vom Werkhof zwischenzeitlich 2 Sandsteine gesetzt um das 

Parken an dieser Stelle zu verhindern. GR Denzer teilt mit, dass neben diesen 

Sandsteinen immer noch Autos abgestellt werden. Bgm Moick bemüht sich darum 

auch diese Lücke zu schließen.  

 Die Bauarbeiten für den Ausbau des Breitbandnetzes sind nun beinahe abgeschlossen. 

Teilweise ist der Feinbelag noch nicht fertiggestellt. Auch die weiteren 

Kabelverzweiger wurden noch nicht aufgestellt. Eine Abnahme der Arbeiten durch 

die Gemeinde ist noch nicht erfolgt. 

 

 

12. Fragen und Anregungen 

 Die Eigentümer der Anwesen Dorfstraße 10E und 10F teilen mit, dass sie nach 

Lösungen suchen, um Stellplätze für ihre Häuser nachweisen zu könne. Sie bitten 

darum, gemeinsam mit dem Gemeinderat und eventuell Vertretern des Landratsamtes 

vor Ort die Situation zu betrachten.  

Bgm Moick teilt mit, dass für 2 Garagen eine Abrissverfügung vorliegt und für die 3. 

Garage, welche möglicherweise genehmigungsfähig ist, noch kein Bauantrag 



eingereicht wurde. Er macht den Vorschlag, für die 3. Garage einen Bauantrag 

einzureichen und für weitere Stellmöglichkeiten nach Klärung mit den anderen 

Eigentümern eventuell zunächst eine Bauvoranfrage bei der Gemeinde einzureichen. 

 

 

 

 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen schließt Bgm Moick die öffentliche 

Gemeinderassitzung. 

 

 

 

 

Vorstehende Niederschrift wurde am                                  bekannt gegeben. 

Einwände wurden                          erhoben. 

 

 

 

 

 

 

……………………. Georg Denzer            ………………… Michael Ulrich   

 

  

 

 

……………………. Helmut Herr 

                      Ersatz 

 

 

 

 

 

……………………… Moick  …………………… Annette Iselin 

                         Bürgermeister            Schriftführer 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


